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आदरणीय अध्य� महोदय , मैं देख रहा ह� ंिक आप में से बह�त लोग चनुाव लड़ने का हौसला 

भी खो चकेु हैं । मैंने सनुा है िक बह�त लोगों ने िपछली बार भी सीट बदलीं , इस बार भी कुछ सीट 

बदलने के िफराक में हैं । मैंने सनुा है िक बह�त लोग अब लोक सभा के बजाय राज्य सभा में जाना 

चाहते हैं । िस्थितयों का आकलन करके वे अपना-अपना रास्ता ढंूढ रहे हैं ।  

आदरणीय अध्य� जी , राष्ट्रपित जी का अिभभाषण एक प्रकार से तथ्यों के आधार पर , 

हक�कतों के आधार पर एक बह�त बड़ा दस्तावेज है , जो देश के सामने राष्ट्रपित जी ने प्रस्ततु       

िकया है । अगर आप इस पूर ेदस्तावेज को देखेंगे तो उन हक�कतों को समेटने का प्रयास िकया है , 

िजससे देश िकस स्पीड से प्रगित कर रहा है , िकस स्केल के साथ गितिविधयों का िवस्तार हो रहा है , 

उसका लेखा-जोखा आदरणीय राष्ट्रपित जी ने प्रस्ततु िकया है ।  

आदरणीय राष्ट्रपित जी ने भारत के उज्ज्वल भिवष्य को ध्यान में रखते ह�ए चार मजबूत 

स्तंभों पर हम सबका ध्यान कें िद्रत िकया है । उनका सही -सही आकलन है िक देश के चार स्तंभ 

िजतने ज्यादा मजबूत होंगे , िजतने ज्यादा िवकिसत होंगे , िजतने ज्यादा समदृ्ध होंगे , हमारा देश उतना 

ही समदृ्ध होगा , उतना ही तेजी से समदृ्ध होगा । उन्होंने इन चार स्तंभों का उल्लेख करते ह�ए देश क� 

नारी शि� , देश क� यवुा शि� , देश के हमार ेगरीब भाई -बहन और देश के हमार ेिकसान , मछुआर,े 

पशपुालक क� चचार् क� है ।  इनके सश��करण के माध्यम से राष्ट्र के िवकिसत भारत के ल�यक को 

प्रा� करने क� जो राह है, उसके स्प� िदशा-िनद�श आदरणीय राष्ट्रपित जी ने कहा हैं । 

प्रो. सौगत राय (दमदम) : इसमें माइनो�रटीज़ नहीं है ।…(व्यवधान) 

श्री नरने्द्र मोदी : हो सकता है आपके यहा ंिफशरमैन माइनो�रटी के न हों , हो सकता है आपके यहा ं

पशपुालक माइनो�रटी के न हों , हो सकता है िकसान आपके यहा ंमाइनो�रटी के न हों , हो सकता है 

मिहलाए ंआपके यहा ंमाइनो�रटी में न हों , हो सकता है िक आपके यहा ंयवुा माइनो�रटी में न हों , क्या 

हो गया है दादा ? क्या इस देश के यवुा वगर् क� बात होती है , समाज के सब वगर् नहीं होते हैं ? देश क� 

नारी क� बात होती है , तो क्या देश क� सभी नारी नहीं होती हैं ? कब तक टुकड़ों में सोचते रहोगे , कब 

तक समाज को बाटंते रहोगे? सब छीना करो, छीना करो, बह�त तोड़ा देश को ।…(व्यवधान)  
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 आदरणीय अध्य� जी, अच्छा होता िक जाते -जाते तो कम से कम इस चचार् के दरम्यान कुछ 

सकारात्मक बातें होतीं, कुछ सकारात्मक सझुाव आते । लेिकन, हर बार क� तरह आप सब सािथयों ने 

देश को बह�त िनराश िकया । आपक� सोच क� मयार्दा देश समझता है । उसको बार-बार ददर् होता है िक 

यह दशा है इनक� , इनके सोचने क� मयार्दा इतनी है । आदरणीय अध्य� जी , नेता तो बदल गए , 

लेिकन टेप�रकाडर्र वही बज रहा है । वही बातें , कोई नई बात आती नहीं , परुानी ढपली, परुाना राग, 

वही चलता रहता है आपका । चनुाव का वषर् था , थोड़ी मेहनत करते , कुछ नया िनकाल करके लाते , 

जनता को जरा सदंेश दे पाते, उसमें भी फेल हो गए आप । चिलए, यह भी मैं िसखाता ह� ं।  

 आदरणीय अध्य� जी , आज िवप� क� जो हालत है , इसक� सबसे दोषी कागें्रस पाट� है । 

कागें्रस को एक अच्छा िवप� बनने का बह�त बड़ा अवसर िमला । दस साल कम नहीं होते हैं । लेिकन 

दस सालों में उस दाियत्व को िनभाने में भी वे पूरी तरह िवफल रहे । जब खदु िवफल हो गए तो िवप� 

में और भी होनहार लोग हैं , उनको भी उभरने नहीं िदया , क्योंिक िफर मामला और गड़बड़ हो जाए , 

इसिलए हर बार यही करते रहे िक और भी िवप� के जो तेजस्वी लोग हैं , उनको दबा िदया जाए । 

हाउस में कई यंग हमार ेमाननीय सासंदगण हैं , उनमें उत्साह भी है , उमंग भी है ।  लेिकन , अगर वे 

बोलें, उनक� छिव उभर जाए , तो शायद िकसी क� छिव बह�त दब जाए , उस िचतंा में इस यंग जेनरशेन 

को मौका न िमले , हाउस को चलने नहीं िदया गया । एक प्रकार से इतना बड़ा नकुसान कर िदया है , 

खदु का भी, िवप� का भी, ससंद का भी और देश का भी । मैं हमेशा चाहता ह� ंिक देश को एक स्वस्थ , 

अच्छे िवप� क� बह�त ज�रत है ।  

श्री अधीर रजंन चौधरी : प्रधान मंत्री जी, पे्रसीडेंिशयल एडे्रस पर बात क�रए न ।…(व्यवधान) 

श्री नरने्द्र मोदी  : देश ने िजतना प�रवारवाद का खािमयाजा उठाया है और उसका खािमयाजा खदु 

कागें्रस ने भी उठाया है । अधीर बाबू क� हालत हम देख रहे हैं , वरना यह समय था ससंद में रहने का , 

लेिकन प�रवारवाद क� सेवा तो करनी ही पड़ती है ।… (व्यवधान)  

 आदरणीय अध्य� जी, अब हालत देिखए । हमार ेखरगे जी इस सदन से उस सदन िशफ्ट हो 

गए । … (व्यवधान) गलुाम नबी जी तो पाट� से ही िशफ्ट कर गए । ये सब प�रवारवाद क� भेंट चढ़ गए ।   
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एक ही प्रोडक्ट को बार -बार लाचं करने के चक्कर में कागें्रस क� दकुान पर ताला लगने क� 

नौबत आ गई है । दकुान हम नहीं कह रहे हैं ,  आप लोग ही कहते हैं िक दकुान खोिलए , सब जगह 

बोलते हैं । दकुान पर ताला लगने क� बात आई है । … (व्यवधान) यहा ंदादा अपनी आदत छोड़ नहीं 

पाते हैं । प�रवारवाद पर बैठे -बैठे कमेंट कर रहे हैं । मैं जरा समझा देता ह� ं। अध्य� महोदय मैं थोड़ा 

समय ले रहा ह� ंिक हम िकस प�रवारवाद क� चचार् करते हैं । अगर िकसी प�रवार में अपने बलबूते पर 

जन समथर्न से एक से अिधक अनेक लोग अगर राजनीितक �ेत्र में प्रगित करते हैं तो उसको हमने 

कभी प�रवारवाद नहीं कहा है । हम उस प�रवारवाद क� चचार् करते हैं जो पाट� प�रवार चलाता है , जो 

पाट� प�रवार के लोगों को प्राथिमकता देता है । पाट� के सार ेिनणर्य प�रवार के लोग ही करते हैं , यह 

प�रवारवाद है । न राजनाथ िसहं जी क� कोई पोिलिटकल पाट� है, न अिमत शाह क� कोई पॉलीिटकल 

पाट� है । जहा ंएक प�रवार क� पाट� िलखी जाती है वह लोकतंत्र में उिचत नहीं है । एक प�रवार के दस 

लोग राजनीित में आएं , इसमें कुछ भी बरुा नहीं है । हम चाहते हैं िक नौजवान लोग राजनीित में आएं , 

हम भी चाहते हैं िक इसक� चचार् क�िजए । हमारा और आपका िवषय नहीं है ।  

देश के लोकतंत्र के िलए प�रवारवादी राजनीित , पा�रवा�रक पािटर्यों क� राजनीित , यह हम 

सभी के िलए िचतंा का िवषय होना चािहए । यिद िकसी प�रवार के दो लोग राजनीित में प्रगित करते हैं 

तो मैं उसका स्वागत क�ंग । दस लोग प्रगित करें , मैं स्वागत क�ंगा, देश में नई पीढ़ी और अच्छे लोग 

राजनीित में आएं , यह स्वागतयोग्य है । सवाल यह है िक प�रवार ही पािटर्या ंचलाती हैं , यह पक्का है 

िक अगर यह अध्य� नहीं होगा तो उसका बेटा होगा । ये नहीं तो उसका बेटा होगा , यह लोकतंत्र का 

खतरा है । दादा आपको थैंक्यू, यह अच्छा ह�आ,  मैं इस िवषय पर कभी बोलता नहीं था ।  

आदरणीय अध्य� जी, एक ही प्रोडक्ट को बार -बार लाचं करने का प्रयास हो रहा है । कागें्रस 

एक प�रवार में उलझ गई । देश के करोड़ों प�रवार क� अका�ंाए ंऔर उपलिब्धया ंदेख नहीं पा रहे हैं , 

देख नहीं सकते हैं , अपने प�रवार के बाहर देखने क� तैयारी नहीं है । कागें्रस में एक कैं िसल कल्चर 

डेवलप ह�आ है , कुछ भी है कैं िसल , कुछ भी है कैं िसल । एक ऐसे कैं िसल कल्चर में फंस गई है , अगर 

हम कहते हैं मेक इन इंिडया तो कागें्रस कहती है कैं िसल , हम कहते हैं आत्मिनभर्र भारत , कागें्रस 
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कहती है कैं िसल , हम कहते हैं वोकल फॉर लोकल , कागें्रस कहती है कैं िसल , हम कहते हैं वंदे भारत 

टे्रन, कागें्रस कहती है कैं िसल , हम कहते हैं ससंद क� नयी इमारत , कागें्रस कहती है कैं िसल । यह मोदी 

क� उपलिब्ध्या ंनहीं हैं , यह देश क� उपलिब्धया ंहैं । इतनी नफरत कब तक पाले रखोगे , इसके कारण 

देश क� सफलताए,ं देश के एचीवमेंट्स, उसको भी आप कैं िसल करके बैठ गए हैं ।  

 आदरणीय अध्य� जी , राष्ट्रपित जी ने िवकिसत भारत के रोडमैप पर चचार् क� , आिथर्क 

पहलओु ंपर िवस्तार से चचार् क� । उन्होंने अथर्व्यवस्था के मूलभूत आधार पर बारीक� से चचार् क� है । 

भारत क� मजबूत अथर्व्यवस्था को आज पूरी दिुनया सराह रही है , पूरी दिुनया इससे प्रभािवत है । जब 

िव� सकंट से गजुर रहा तब तो उनको और ज्यादा अच्छा लगता है । जी -20 सिम्मट के अंदर सार े

देशों ने देखा है िक पूरा िव� भारत के िलए क्या सोचता है और क्या कहता है । इन 10 साल के 

कायर्काल के अनभुव के आधार पर आज क� मजबूत अथर्व्यवस्था को देखते ह�ए िजस तेज गित से 

भारत िवकास कर रहा है , इसक� बारीिकयों को जानते ह�ए मैं िव�ास से कहता ह� ंऔर इसीिलए मैंने 

कहा है िक हमार ेतीसर ेटमर् में भारत दिुनया क� तीसरी बड़ी आिथर्क ताकत बनेगा और यह मोदी क� 

गारटंी है । … (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई (किलयाबोर): बेरोजगारी क� गारटंी है, पेट्रोल और डीजल क� गारटंी है । … 

(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी : बेरोजगारी क� गारटंी है । … (व्यवधान) 

श्री नरने्द्र मोदी : माननीय अध्य� जी , क्या इनको पहले बोलने का मौका नहीं िदया था ? आपने तो 

सबको मौका िदया है । … (व्यवधान)  

 आदरणीय अध्य� जी, जब हम दिुनया क� तीसरी बड़ी आिथर्क शि� बनकर उभरेंगे तो िवप� 

में बैठे कुछ साथी कैसा कुतकर्  देते हैं ।  … (व्यवधान) इसमें क्या है ? यह तो अपने आप हो जाएगा । 

क्या कमाल है आप लोगों का ? मोदी का क्या है ? यह तो अपने आप हो जाएगा । सरकार क� भूिमका 

क्या होती है? मैं ज़रा इस सदन के माध्यम से देश को िवशेषकर देश के यवुा मन को बताना चाहता ह�ं , 

देश क� यवुा शि� को बताना चाहता ह� ंिक यह होता कैसे है और सरकार क� भूिमका क्या होती है । 
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 आदरणीय अध्य� जी, 10 साल पहले 2014 में फरवरी महीने में इंट�रम बजट आया था , उस 

समय कौन लोग बैठे थे , आपको तो मालूम ही है और देश को भी मालूम है । दस साल पहले जो 

इंट�रम बजट आया था , उसे पेश करते समय उस समय के िव� मंत्री ने जो कहा , मैं उसे क्वोट कर 

रहा ह� ं। इसका एक -एक शब्द बड़ा मूल्यवान है । जब आप लोग कहते हैं िक यह तो अपने आप तीसर े

नबंर पर चला ही जाएगा , ऐसा जो कहते हैं उनको ज़रा समझना चािहए । उन्होंने कहा था – ‘ I now 

wish to look forward and outline a vision for the future.’ िवज़न फॉर द फ्यूचर, पूर ेब्र�ाडं 

के सबसे बड़े अथर्शा�ी बोल रहे थे । ‘ I now wish to look forward and outline a vision for 

the future.’ आगे कहते हैं - ‘I wonder how many have noted the fact that India's 

economy, in terms of the size of its GDP, is the 11th largest in the world.’ 

यानी वषर् 2014 में 11 नबंर पर पह�चंने पर क्या गौरवगान होता था । आज पाचं पर पह�चं गए और आप 

यह कह रहे हैं?  

श्री गौरव गोगोई : इसके आगे क्या बोला वह भी बोल दीिजए । इसी स्पीच में िलखा है िक आने वाले 

समय में थडर् लाज�स्ट होंगे ।  … (व्यवधान) 

श्री नरने्द्र मोदी : आदरणीय अध्य� जी, मैं आगे पढ़ रहा ह� ं। गोगोई जी , थैंक्यू, आपने अच्छा कहा । 

ध्यान से सिुनए । सािथयों , ध्यान से सिुनए । उन्होंने कहा था िक “… is the 11th largest in the 

world.”  बड़े गौरव का वाक्य था । “ There are great things in store.” िफर वह आगे कहते हैं 

िक “ There is a well-argued view that in the next three decades India’s nominal 

GDP will take the country to the third rank after the US and China.”  

आदरणीय अध्य� जी, उस समय के बड़े अथर्शा�ी कह रहे थे िक तीसर ेनबंर पर 30 साल में 

हम पह�चं जाएगें । 30 साल, और िफर कहा था िक यह मेरा िवजन है, … (व्यवधान)  

गहृ मंत्री तथा सहका�रता मंत्री  (श्री अिमत शाह ): मनमोहन िसहं जी , उस समय नहीं थे । आप बैठ 

जाइए । … (व्यवधान)  
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श्री नरने्द्र मोदी : बह�त लोग हैं , जो ख्यालों में रहते हैं , वे ब्र�ाडं के सबसे बड़े अथर्शा�ी हैं । ये लोग 

वषर् 2014 में कह रहे हैं और िवजन क्या देखते हैं – वषर् 2044, यानी वषर् 2044 तक तीसरी 

अथर्व्यवस्था क� ये बात करते हैं । यह इनक� सोच , इनक� मयार्दा है । ये सपना भी देखने का सामथ्यर् 

खो चकेु थे, सकंल्प तो दूर क� बात थी । 30 साल का इंतजार करने के िलए मेर ेदेश क� यवुा पीढ़ी को 

ये कहकर गए थे, लेिकन हम आज आपके सामने िव�ास से खड़े हैं , इस पिवत्र सदन में खड़े हैं और मैं 

आपको िव�ास िदलाता ह� ंिक 30 साल हम नहीं लगने देंगे । यह मोदी क� गारटंी है । मेर ेतीसर े

कायर्काल में देश दिुनया क� तीसरी आिथर्क शि� बन जाएगा । … (व्यवधान) ये कैसे ल�य रखते थे? 

इनक� सोच कहा ंतक जाती थी? दया आती है । आप लोग ग्यारह नबंर पर बड़ा गवर् कर रहे थे , जबिक 

हमने पाचंवे नबंर पर पह�चंा िदया । अगर ग्यारह पर पह�चंने से आपको खशुी होती थी , तो पाचं नबंर पर 

पह�चंने पर भी खशुी होनी चािहए िक देश पाचंवें नबंर पर पह�चं गया । आपको खशुी होनी चािहए । आप 

िकस बीमारी में फंसे पड़े हैं?  

 आदरणीय अध्य� जी, भाजपा सरकार क� काम करने क� स्पीड , हमार ेल�य िकतने बड़े होते 

हैं, हमारा हौसला िकतना बड़ा होता है, वह आज पूरी दिुनया देख रही है ।  

 आदरणीय अध्य� जी , हमार ेउ�र प्रदेश में एक कहावत है । एक कहावत कही जाती है - ‘नौ 

िदन चले अढ़ाई कोस ।’ मझेु लगता है िक यह कहावत पूरी तरह कागें्रस को प�रभािषत करती है । 

कागें्रस क� ससु्त रफ्तार का कोई मकुाबला नहीं है । … (व्यवधान)   

 आदरणीय अध्य� जी, हमने गरीबों के िलए 4 करोड़ घर बनाए और शहरी गरीबों के िलए 80 

लाख पक्के मकान बने ।… (व्यवधान) अगर कागें्रस क� रफ्तार से ये घर बने होते तो क्या ह�आ होता ? 

… (व्यवधान) मैं इसका िहसाब लगाता ह� ं। अगर कागें्रस क� जो रफ्तार थी , उस प्रकार से चला होता 

तो इतना काम करने में 100 साल लगते ।… (व्यवधान) पाचं पीिढ़या ंगजुर जातीं ।  

 आदरणीय अध्य� जी, 10 वषर् में 40 हजार िकलोमीटर रलेवे टै्रक का इलेिक्ट्रिफकेशन ह�आ । 

अगर कागें्रस क� रफ्तार से देश चलता तो इस काम को करने में 80 साल लग जाते । एक प्रकार से 

चार पीिढ़या ंगजुर जातीं ।  
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 आदरणीय अध्य� जी , हमने 17 करोड़ अिधक गैस कनेक्शन िदए । यह मैं 10 साल का 

िहसाब दे रहा ह� ं। अगर कागें्रस क� चाल से चलते तो ये कनेक्शन देने में और 60 साल लग जाते । 

तीन पीिढ़या ंधएु ंमें खाना पकाते-पकाते गजुर जातीं ।  

 आदरणीय अध्य� जी, हमारी सरकार ने सैिनटेशन कवरजे को 40 परसेंट से 100 परसेंट तक 

पह�चंाई है । अगर कागें्रस क� रफ्तार होती तो यह काम होते -होते 60-70 साल और लगते और कम से 

कम तीन पीिढ़या ंगजुर जातीं, लेिकन गारटंी नहीं होता िक यह काम होता या नहीं होता ।  

 आदरणीय अध्य� जी, कागें्रस क� जो मानिसकता है , िजसका देश को बह�त नकुसान ह�आ है । 

… (व्यवधान) कागें्रस ने देश के सामथ्यर् पर कभी भी िव�ास नहीं िकया । वे अपने आप को शासक 

मानते रहे और जनता-जनादर्न को हमेशा कमतर आंकते गए, छोटा आंकते गए ।  

 आदरणीय अध्य� जी, देश के नाग�रकों के िलए कैसा सोचते थे ? मैं जानता ह� ंिक नाम बोलते 

ही उनको जरा चभुन होगी, लेिकन 15 अगस्त को लाल िकले से प्रधान मंत्री नेह� ने जो कहा था , वह 

मैं जरा पढ़ता ह� ं। लाल िकले से भारत के प्रथम प्रधान मंत्री नेह� जी ने जो कहा था , वह पढ़ रहा ह� ं। 

उन्होंने कहा था – ‘िहन्दसु्तान में काफ� मेहनत करने क� आदत आम तौर से नहीं है । हम इतना काम 

नहीं करते हैं, िजतना िक यूरोप वाले , जापान वाले, चीन वाले, �स वाले या अमे�रका वाले करते हैं ।’ 

यह नेह� जी लाल िकले से बोल रहे हैं । … (व्यवधान)   

श्री गौरव गोगोई : महोदय, प्रधानमंत्री जी ने राज्य सभा में एक मिहला सासंद के िलए क्या          कहा 

है ।…(व्यवधान) 

श्री नरने्द्र मोदी : यह न समिझए िक वे कौमें कोई जादू से खशुहाल हो गई ं , वे मेहनत से ह�ई हैं और 

अक्ल से ह�ई हैं । ये उनको सिटर् िफकेट दे रहे हैं और भारत के लोगों को नीचा िदखा                        

रहे हैं ।…(व्यवधान) यानी नेह� जी क� भारतीयों के प्रित सोच थी िक भारतीय आलसी हैं , नेह� जी 

क� भारतीयों के प्रित सोच थी िक भारतीय कम अक्ल के लोग होते हैं ।…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी : यह आपको शोभा नहीं देता है ।...(व्यवधान) 
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श्री नरने्द्र मोदी  : आदरणीय अध्य� जी , इंिदरा जी क� भी सोच उससे ज्यादा अलग                   

नहीं थी ।… (व्यवधान) इंिदरा जी ने 15 अगस्त को लाल िकले से कहा था िक “दभुार्ग्यवश हमारी 

आदत ये है िक जब कोई शभु काम पूरा होने को होता है , तो हम आत्मतिु� क� भावना से ग्रस्त हो 

जाते हैं और जब कोई किठनाई आ जाती है , तो हम नाउम्मीद हो जाते हैं । कभी -कभी तो ऐसा लगने 

लगता है िक पूर ेराष्ट्र ने ही पराजय भावना को अपना िलया है” ।…(व्यवधान)  

श्री अधीर रजंन चौधरी : अटल िबहारी वाजपेयी जी ने उनको ‘आयरन लेडी’ कहा था ।…(व्यवधान) 

श्री नरने्द्र मोदी : आज कागें्रस के लोगों को देखकर लगता है िक इंिदरा जी भले ही देश के लोगों का 

आकलन सही न कर पाई ं, लेिकन उन्होंने कागें्रस का एकदम सटीक आकलन िकया था । कागें्रस से 

इस शाही प�रवार के लोग मेर ेदेश के लोगों को ऐसा ही समझते थे । उनके िवषय में ऐसा ही          

सोचते थे ।…(व्यवधान) आज भी वही सोच देखने को िमलती है ।…(व्यवधान)  

श्री अधीर रजंन चौधरी : वे भी प्रधानमंत्री थे । दिुनया में कभी आप भी नहीं रहेंगे ।...(व्यवधान) 

श्री नरने्द्र मोदी : माननीय अध्य� जी, कागें्रस का िव�ास हमेशा िसफर्  एक ही प�रवार पर रहा है । एक 

प�रवार के आगे वे न कुछ सोच सकते हैं , न ही कुछ देख सकते हैं । कुछ िदन पहले ‘भानमुित का 

कुनबा जोड़ा’, लेिकन िफर ‘एकला चलो र’े करने लग गए । कागें्रस के लोगों ने मोटर मैकेिनक का नया -

नया काम सीखा है । इसीिलए एलाइनमेंट क्या होता है , उसका �ान तो हो गया होगा , लेिकन मैं देख 

रहा ह� ंिक अलायंस का ही एलाइनमेंट िबगड़ गया है ।… (व्यवधान) अगर इनको अपने इस कुनबे में 

एक-दूसर ेपर िव�ास नहीं है, तो ये लोग देश पर िव�ास कैसे करेंगे?...(व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई : महोदय, प्रधानमंत्री जी मिणपरु कब जाएगें?...(व्यवधान) 

श्री नरने्द्र मोदी : आदरणीय अध्य� जी, हमें देश के इस सामथ्यर् पर भरोसा है । हमें लोगों क� शि� पर 

भरोसा है ।  

आदरणीय अध्य� जी, जब देश क� जनता ने हमें पहली बार सेवा करने का अवसर िदया , तो 

हमार ेपहले कायर्काल में यूपीए के समय के जो गड्ढे थे , उन गड्ढों को भरने में हमारा काफ� समय 

और शि� लगी । हम पहले कायर्काल में वे गड्ढे भरते रहे । 
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हमने दूसर ेकायर्काल में नए भारत क� नींव रखी और तीसर ेकायर्काल में हम िवकिसत भारत 

के िनमार्ण को नई गित देंगे । हमने पहले कायर्काल में ‘स्वच्छ भारत’ , ‘उज्ज्वला’, ‘आयषु्मान भारत’, 

‘बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ’, उसी प्रकार से ‘सगुम्य भारत’, ‘िडिजटल इंिडया’ ऐसे िकतने ही जनिहत के 

कामों को अिभयान का स्व�प देकर आगे बढ़ाया । … (व्यवधान) टैक्स व्यवस्था आसान हो , इसके 

िलए जीएसटी जैसे िनणर्य िलए और हमार ेइन कामों को देखकर जनता ने भरपूर समथर्न िदया , जनता 

ने बह�त आशीवार्द िदए, पहले से भी ज्यादा आशीवार्द िदए और हमारा दूसरा कायर्काल प्रारम्भ ह�आ । 

दूसरा कायर्काल सकंल्पों और वचनों क� पूितर् का कायर्काल रहा । िजन उपलिब्धयों का देश लंबे समय 

से इंतजार कर रहा था , वे सार ेकाम हमने दूसर ेकायर्काल में पूर ेहोते देखे । … (व्यवधान) हम सबने 

अनचु्छेद 370 खत्म होते ह�ए देखा । इन्हीं माननीय सासंदों क� आंखों के सामने और उनके वोट क� 

ताकत से अनचु्छेद 370 गया । ‘नारी शि� वंदन अिधिनयम’ दूसर ेकायर्काल में कानून बना ।  

आदरणीय अध्य� जी , अंत�र� से लेकर ओलिम्पक तक , सश� बलों से ससंद तक नारी 

शि� के सामथ्यर् क� गंूज उठ गई । … (व्यवधान) नारी शि� के सशि�करण को आज देश ने        

देखा है । उ�र से दि�ण तक , पूवर्  से पि�म तक लोगों ने दशकों से अटक� , भटक�, लटक� योजनाओ ं

को समयबद्ध तरीके से पूरा होते ह�ए देखा । अंगे्रजी शासन के परुाने दण्ड प्र धान कानूनों से हम … 

(व्यवधान) 

माननीय अध्य� : प्लीज, प्लीज । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्य� : माननीय सदस्यगण, सदन के नेता बोल रहे हैं । प्लीज, आप समझाइए । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्य� : सदन के नेता बोल रहे हैं । मैंने आप सबको पयार्� समय, पयार्� अवसर िदया था । 

यह तरीका गलत है । हमें मयार्दा बनाकर रखनी पड़ेगी । 

… (व्यवधान) 
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माननीय अध्य� : प्लीज, बैठे-बैठे कोई िटप्पणी नहीं करगेा । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्य� : प्लीज, नो । यह गलत तरीका है । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्य� : क्या यह आपका तरीका है? 

… (व्यवधान) 

श्री नरने्द्र मोदी : आदरणीय अध्य� जी , अंगे्रजी शासन के परुाने कानून जो दडं प्रधान थे , उन दडं 

प्रधान कानूनों से हटकर के हमने न्याय सिंहता तक प्रगित क� है । हमारी सरकार ने सैंकड़ों ऐसे 

कानूनों को समा� िकया, जो अप्रसािंगक हो गए थे । सरकार ने 40,000 से ज्यादा कम्प्लायेंसेस खत्म 

कर िदए ।  

 आदरणीय अध्य� जी , भारत ने अमतृ भारत और नमो भारत टे्रनों से भिवष्य क� उन्नित के 

सपने देखे हैं ।  

 आदरणीय अध्य� जी , देश के गावं -गावं ने , देश के कोिट -कोिट जनों ने िवकिसत भारत क� 

सकंल्प यात्रा देखी है और सेच्यरुशेन के पीछे िकतनी मेहनत क� जाती है , उसके हक क� चीज उसको 

िमले, उसके दरवाजे दस्तक देकर के देने का प्रयास देश पहली बार देख रहा है ।  

 आदरणीय अध्य� जी, भगवान राम न िसफर्  अपने घर लौटे , बिल्क एक ऐसे मंिदर का िनमार्ण 

ह�आ, जो भारत क� महान सासं्कृितक परपंरा को नयी ऊजार् देता रहेगा । … (व्यवधान) 

 आदरणीय अध्य� जी, अब हमारी सरकार का तीसरा कायर्काल भी बह�त दूर नहीं है । ज्यादा 

से ज्यादा सौ-सवा सौ िदन बाक� हैं और ‘अब क� बार’- 

अनेक माननीय सदस्य : ‘400 पार ।’ 

श्री नरने्द्र मोदी : पूरा देश कह रहा है, ‘अब क� बार’ – 

अनेक माननीय सदस्य : ‘400 पार ।’ 

श्री नरने्द्र मोदी : खड़गे जी भी कह रहे हैं । 
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अनेक माननीय सदस्य : ‘400 पार ।’ 

श्री नरने्द्र मोदी : अध्य� जी, मैं आम तौर पर आंकड़ों -वाकंड़ों के चक्कर में नहीं पड़ता ह� ं। लेिकन मैं 

देश का िमजाज देख रहा ह� ंिक एनडीए को तो 400 पार करवा के ही रहेगा । लेिकन भारतीय जनता 

पाट� को 370 सीट अवश्य देगा । … (व्यवधान) बीजेपी को 370 सीट और एनडीए को 400 पार । … 

(व्यवधान) 

माननीय अध्य� : क्या सभा क� कायर्वाही इस िवषय क� समाि� तक बढ़ा दी जाए? 

अनेक माननीय सदस्य : जी हा ं।  

श्री नरने्द्र मोदी  : आदरणीय अध्य� जी , हमारा तीसरा कायर्काल बह�त बड़े फैसलों का होगा । मैंने 

लाल िकले से कहा था और राम मंिदर प्राण प्रित�ा के समय भी मैंने उसको दोहराया था । 

18.00 hrs 

 मैंने कहा था िक मैं देश को अगले 1000 वष� तक समदृ्ध और िसिद्ध के िशखर पर देखना 

चाहता ह� ँ। तीसरा कायर्काल अगले 1000 वष� के िलए एक मजबूत नींव रखने का कायर्काल होगा ।  

 आदरणीय अध्य� जी , मैं भारतवािसयों के िलए , उनके भिवष्य के िलए बह�त ही िव�ास से 

भरा ह�आ ह� ँ। मेरा देश के 140 करोड़ नाग�रकों के सामथ्यर् पर अपार भरोसा है । मेरा बह�त िव�ास है । 

10 वष� में 25 करोड़ लोग गरीबी से बाहर आए हैं । यह सामथ्यर् िदखाता है ।… (व्यवधान) मैंने हमेशा 

कहा है िक गरीब को अगर साधन िमले, गरीब को अगर ससंाधन िमले, गरीब को अगर स्वािभमान िमले 

तो हमारा गरीब गरीबी को परास्त करने का सामथ्यर् रखता है और हमने वह रास्ता चनुा और मेर ेगरीब 

भाइयों ने गरीबी को परास्त करके िदखाया है ।  

इसी सोच के साथ हमने गरीब को साधन िदए , ससंाधन िदए, सम्मान िदया, स्वािभमान िदया । 

आज 50 करोड़ गरीबों के पास बैंक खाता है । वे पहले कभी बैंक से गजुर नहीं पाते थे । आज 4 करोड़ 

गरीबों के पास पक्का घर है । घर उसके स्वािभमान को एक नया सामथ्यर् देता है । 11 करोड़ से 

अिधक प�रवारों को पीने का शदु्ध जल नल से िमल रहा है । 55 करोड़ से अिधक गरीबों को ‘आयषु्मान 

भारत’ काडर् िमला है । घर में कोई भी बीमारी आ जाए और उस बीमारी के कारण वह िफर से गरीबी 
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क� तरफ न चला जाए , उसको भरोसा है िक िकतनी भी बीमारी क्यों न आ जाए , उसके िलए मोदी 

बैठा है । 80 करोड़ लोगों को मफु्त अनाज क� सिुवधा दी गई है ।  

 आदरणीय अध्य� जी , मोदी ने उनको पूछा , िजनको पहले कोई पूछता तक नहीं था ।… 

(व्यवधान) देश में पहली बार रहेड़ी-पटरी वाले सािथयों के बार ेमें सोचा गया । ‘पीएम स्विनिध योजना’ 

से आज वे ब्याज के चक्कर से बाहर िनकले और बैंक से पैसे लेकर अपने कारोबार को बढ़ा रहे हैं । 

देश में पहली बार िजनका सामथ्यर् हाथ का ह�नर है , जो राष्ट्र का िनमार्ण भी करते हैं, ऐसे मेर ेिव�कमार् 

सािथयों के बार ेमें सोचा गया । उनको आधिुनक टूल्स , आधिुनक टे्रिनगं , पैसों क� मदद तथा उनके 

िलए वैि�क माक� ट खलु जाए , यह मेर ेिव�कमार् भाइयों के िलए हमने िकया है । देश में पहली बार 

पी.वी.टी.जी., यानी जनजाितयों में भी अित िपछड़े हमार ेजो भाई -बहन हैं, चूिँक उनक� सखं्या बह�त 

कम है । उन पर वोट के िहसाब से िकसी क� नजर नहीं जाती है , लेिकन हम वोट से पर ेहैं । हम िदलों 

से जड़ेु ह�ए हैं । इसिलए पी .वी.टी.जी. जाितयों के िलए ‘पीएम जनमन योजना’ बनाकर उनके कल्याण 

का िमशन मोड में काम उठाया है । इतना ही नहीं , सरहद के जो गावं थे , िजनको आिखरी गावं करके 

छोड़ िदया गया था, हमने उन आिखरी गावंों को पहला गावं बनाकर िवकास क� पूरी िदशा बदल दी है ।  

आदरणीय अध्य� जी , मैं बार -बार िमलेट्स क� वकालत करता ह� ं। दिुनया के अंदर जाकर 

िमलेट्स क� चचार् करता ह� ं। जी -20 देशों के लोगों के सामने गवर् के साथ िमलेट्स परोसता ह�ं , इसके 

पीछे मेर ेिदल में तीन करोड़ से ज्यादा मेर ेछोटे िकसान हैं , जो िमलेट्स क� खेती करते हैं । उनके 

कल्याण से हम जड़ेु ह�ए हैं ।  

आदरणीय अध्य� जी , मैं वोकल फॉर लोकल क� बात करता ह�ं , जब मैं मेक इन इंिडया क� 

बात करता ह�ं, तब मैं करोड़ों गहृ उद्योग , लघ ुउद्योग, कुटीर उद्योग, उससे जड़ेु ह�ए मेर ेलाखों प�रवारों 

के साथ, उनके कल्याण के िलए सोचता ह� ं।  

आदरणीय अध्य� जी, खादी, कागें्रस पाट� ने उसको भलुा िदया, सरकारों ने भलुा िदया, आज 

मैं खादी को ताकत देने में सफलतापूवर्क आगे बढ़ा ह�ं , क्योंिक खादी के साथ, हैंडलूम के साथ करोड़ों 

बनुकरों क� िजदंगी लगी ह�ई है, मैं उनके कल्याण को देखता ह� ं।  
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आदरणीय अध्य� जी , हमारी सरकार हर कोने में गरीबी को िनकालने के िलए , गरीब को 

समदृ्ध बनाने के िलए अनेक िविवध प्रयासों को कर रही है । िजनके िलए वोट बैंक ही था , उनके िलए 

उनका कल्याण सभंव नहीं था । हमार ेिलए उनका कल्याण राष्ट्र का कल्याण है और इसिलए हम 

उसी रास्ते पर चल पड़े ।  

आदरणीय अध्य� जी , कागें्रस पाट� ने , यूपीए सरकार ने ओबीसी समदुाय के साथ भी कोई 

न्याय नहीं िकया है, अन्याय िकया है ।…(व्यवधान) इन लोगों ने ओबीसी नेताओ ंका अपमान करने में 

कोई कोर-कसर नहीं छोड़ी है । कुछ िदनों पहले जब कपूर्री ठाकुर जी को भारत रत्न िदया , हमने वह 

सम्मान िदया , लेिकन याद क�रए , उस कपूर्री ठाकुर जी , अित िपछड़े समाज से ओबीसी समाज के 

उस महाप�ुष के साथ क्या व्यवहार ह�आ था? िकस प्रकार से उनके साथ जलु्म िकया? वषर् 1970 में, 

वे िबहार के मखु्यमंत्री बने । उनको पद से हटाने के िलए कैसे -कैसे खेल खेले गए थे ? उनक� सरकार 

अिस्थर करने के िलए क्या कुछ नहीं िकया गया था?  

आदरणीय अध्य� जी , कागें्रस को अित िपछड़ा व्यि� बदार्श्त नहीं ह�आ था । वषर् 1987 में 

जब कागें्रस के पास , पूर ेदेश में उनका झडंा फहरता था , स�ा ही स�ा थी , तब उन्होंने कपूर्री ठाकुर 

को प्रितप� के नेता के �प में स्वीकार करने से मना कर िदया और कारण क्या िदया िक वे सिंवधान 

का सम्मान नहीं कर सकते ।… (व्यवधान) िजस कपूर्री ठाकुर ने पूरा जीवन लोकतंत्र के िसद्धातंों के 

िलए, सिंवधान क� मयार्दाओ ंके िलए खपा िदया , उनका अपमान करने का काम कागें्रस पाट� ने     

िकया ।  

 आदरणीय अध्य� जी , कागें्रस के हमार ेसाथी आज कल इस पर बह�त िचतंा जताते हैं िक 

सरकार में ओबीसी के िकतने लोग हैं , िकतने पद पर कहा ंहैं , उसका िहसाब -िकताब करते रहते हैं , 

लेिकन मैं हैरान ह� ंिक उनको इतना , सबसे बड़ा ओबीसी नजर नहीं आता है ।…(व्यवधान) कहा ंआंखें 

बदं करके बैठ जाते हैं?… (व्यवधान) 

 आदरणीय अध्य� जी, ये दिुनया भर क� चीजें करते हैं ।… (व्यवधान) मैं कहना चाहता ह� ं।… 

(व्यवधान) यूपीए के समय एक एक्स्ट्रा कािँस्टंट्यूशनल बॉडी बनाई गई थी , िजसके सामने सरकार क� 
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कुछ नहीं चलती थी । नेशनल एडवाइजरी काउंिसल – जरा कोई िनकाल कर देखें िक उसमें क्या कोई 

ओबीसी था? जरा िनकाल कर देिखये । इतनी बड़ी पावरफुल बॉडी बनाई थी और उसे अपॉइंट कर 

रहे थे । 

 आदरणीय अध्य� जी , िपछले 10 वष� में नारी शि� के सश��करण को लेकर अनेक िवध 

कदम उठाए गए हैं ।… (व्यवधान) नारी के नेततृ्व में समाज के सश��करण पर काम िकया गया है । 

अब देश क� बेटी के िलए िहदंसु्तान में कोई ऐसा सेक्टर नहीं है , जहा ंदेश क� बेिटयों के िलए दरवाजे 

बदं हो । आज हमार ेदेश क� बेिटया ंफाइटर जेट भी उड़ा रही हैं आर हमार ेदेश क� सीमाओ ंको भी 

सरुि�त रख रही हैं ।  

 आदरणीय अध्य� महोदय , ग्रामीण अथर्व्यवस्था हमारी है । िवमेन सेल्फ हेल्प ग्रपु्स से 10 

करोड़ बहनें जड़ुी हैं और आिथर्क गितिविध करती हैं । ग्रामीण अथर्व्यवस्था को वे नई ताकत दे रही हैं 

और मझेु आज खशुी है िक इन प्रयासों का प�रणाम है िक करीब-करीब एक करोड़ लखपित दीदी आज 

देश में बनी हैं । जब मेरी उनसे बातें होती हैं , उनका जो आत्मिव�ास देखता ह�ं , मेरा पक्का िव�ास है 

िक हम िजस तरह आगे बढ़ रहे हैं , आने वाले हमार ेकायर्काल में 3 करोड़ लखपित दीदी हमार ेदेश के 

अंदर देखेंगे । आप कल्पना कर सकते हैं िक गावं क� अथर्व्यवस्था में िकतना बड़ा बदलाव हो जाएगा । 

 आदरणीय अध्य� जी , हमार ेदेश में बेिटयों के सबंधं में जो पहले सोच थी , समाज के घर में 

घसु गई थी, िदमाग में भी घसु गई थी , आज वह सोच िकतनी तेजी से बदल रही है । थोड़ा सा बारीक� 

से देखेंगे तो हमें पता चलेगा िक िकतना बड़ा सखुद बदलाव आ रहा है । पहले अगर बेटी का जन्म 

होता था तो चचार् होती थी िक अरे , खचार् कैसे उठाएगें? उसको कैसे पढ़ाएगें? उसक� आगे क� िजदंगी 

एक प्रकार से कोई बोझ है , ऐसी चचार्ए ंह�आ करती थीं । आज बेटी पैदा होती है तो पूछा जाता है िक 

अर,े सकुन्या समिृद्ध एकाउंट खलुा िक नहीं खलुा? यह बदलाव आया है ।  

 आदरणीय अध्य� जी , पहले सवाल होता था िक पे्रग्नेंट होने पर नौकरी नहीं कर पाओगी । 

पहले यह बात होती थी िक पे्रग्नेंट होने पर नौकरी नहीं कर पाओगी । आज कहा जाता है िक 26 हफ्ते 

क� पेड लीव और बाद में भी अगर छुट्टी चािहए तो िमलेगी । यह बदलाव होता है । पहले समाज में 
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सवाल होते थे िक मिहला होकर नौकरी क्यों करना चाहती हो ? क्या पित क� सैलरी कम पड़ रही है ? 

ऐसे सवाल होते थे । आज लोग पूछ रहे हैं िक मैडम आपका जो स्टाटर् -अप है न, बह�त प्रगित कर रहा 

है । क्या मझेु नौकरी िमलेगी? यह बदलाव आया है ।… (व्यवधान) 

 आदरणीय अध्य� जी, एक समय था, जब सवाल पूछा जाता था िक बेटी क� उम्र बढ़ रही है , 

शादी कब करोगी ? बेटी क� उम्र बढ़ रही है , शादी कब करोगी ? आज पूछा जाता है िक बेटी पसर्नल 

और प्रोफेशनल दोनों कामों को सतंिुलत िकतना बिढ़या करती हो, कैसे करती हो? 

 आदरणीय अध्य� जी, एक समय था , घर में कहा जाता था िक घर के मािलक घर पर है िक 

नहीं है? ऐसा पूछा जाता था । घर के मिुखया को बलुाइये । ऐसा कहते थे । आज िकसी के घर जाते हैं , 

तो घर मिहला के नाम पर, िबजली का िबल उसके नाम पर आता है, पानी, गैस सब उसके नाम पर है, 

तो प�रवार के मिुखया क� जगह आज मेरी माताए ंएवं बहनों के नाम हैं । यह बदलाव है । 

 अमतृकाल में िवकिसत भारत का हमारा जो सकंल्प है , उसमें यह बदलाव एक बह�त बड़ी 

शि� के �प में उभरने वाला है और मैं उस शि� के दशर्न कर पा रहा ह� ँ। 

 आदरणीय अध्य� महोदय , िकसानों के िलए आसूँ बहाने क� आदत मैंने बह�त देखी है । 

िकसानों के साथ कैसा-कैसा िव�ासघात िकया गया है, उसे इस देश ने देखा है । कागें्रस के समय कृिष 

के िलए कुल वािषर्क बजट 25 हजार करोड़ �पए होता था । हमारी सरकार का बजट है सवा लाख 

करोड़ �पए का । कागें्रस ने अपने 10 साल के कायर्काल में िकसानों से 7 लाख करोड़ �पए के धान 

और गेह� ँखरीदे थे । हमने 10 वषर् में करीब 18 लाख करोड़ �पए के धान और गेह� ँक� खरीद क� है । 

कागें्रस सरकार ने नाम मात्र क� दलहन और ितलहन क� खरीदी कभी क� हो , तो क� हो, लेिकन हमने 

सवा लाख करोड़ �पए से भी अिधक के दलहन और ितलहन खरीदे हैं ।  

 हमार ेकागें्रस के सािथयों ने पीएम िकसान सम्मान िनिध का मजाक उड़ाया । जब मैंने मेरी 

पहली टमर् में यह योजना श�ु क� थी , तो मझेु याद है , झूठे नरिेटव क� जो फैशन चल पड़ी है , गावंों में 

जाकर कहा जाता था , देिखए मोदी के पैसे मत लेना , ये एक बार चनुाव जीत गया , तो सार ेपैसे ब्याज 
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समेत तमुसे वापस मागेंगा । ऐसा झूठ फैलाया गया था । िकसानों को इतना मूखर् बनाने क� कोिशश क� 

गई थी ।  

 आदरणीय अध्य� जी , पीएम िकसान सम्मान िनिध में हमने 2 लाख 80 हजार करोड़ �पए 

भेजे हैं । पीएम फसल बीमा योजना के तहत 30 हजार �पए का िप्रिमयम और उसके सामने डेढ़ लाख 

करोड़ �पए मेर ेिकसान भाई-बहनों के िलए िदए गए हैं ।  

 कागें्रस ने शासन काल में , उनके काम में तो मछुआर ेऔर पशपुालकों का नामो -िनशान       

नहीं था । पहली बार , इस देश में मछुआरों के िलए अलग मंत्रालय बना और पशपुालन के िलए अलग 

मंत्रालय बना । पहली बार पशपुालकों और मछुआरों को िकसान के्रिडट काडर्  िदया गया तािक कम 

ब्याज पर उनको बैंक से पैसे िमल सकें  और वे अपना कारोबार बढ़ा सकें  । िकसानों और मछुआरों क� 

भी िचतंा है, िसफर्  जानवरों क� नहीं होती है । ये िजदंगी का एक महत्वपूणर् िहस्सा हैं । आिथर्क चक्र को 

चलाने में इन पशओु ंक� भी बह�त बड़ी भूिमका होती है ।  

 हमने फुट एडं माउथ िडजीज जैसे रोगों से पशओु ंको बचाने के िलए 50 करोड़ से ज्यादा टीके 

लगवाए हैं । पहले यह कभी सोचा नहीं गया था ।  

 आदरणीय अध्य� महोदय , आज भारत में यवुाओ ंके िलए िजतने भी नये अवसर बने हैं , ये 

पहले कभी नहीं बने । आज पूरी वोकैबलरी बदल गयी है । शब्द हैं , जो पहले कभी सनुने को नहीं 

िमलते थे । ऐसे शब्द बोलचाल क� सहज दिुनया में आ चकेु हैं । 

 आज चारों तरफ स्टाटर् -अप्स क� गंूज है । आज िन-कॉम्स चचार् में हैं । आज िडिजटल िक्रएटसर् 

का एक बह�त बड़ा वगर् हमार ेसामने है । आज िगग इकोनॉमी क� चचार् हो रही है । यवुाओ ंक� जबुान पर 

नये भारत क� नयी वोकैबलरी है । यह नये आिथर्क साम्राज्य का नया प�रवेश है, नई पहचान है । 

ये सेक्टर यवुाओ ंके िलए रोजगार के लाखों नए अवसर बना रहे हैं । वषर् 2014 से पहले िडिजटल 

इकोनॉमी क� साइज न के बराबर थी , बह�त ज्यादा उसक� चचार् भी नहीं थी । आज भारत दिुनया क� 

अग्रणी िडिजटल इकोनॉमी है । लाखों यवुा इससे जड़ेु हैं और आने वाले समय में यह िडिजटल इंिडया 
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मूवमेंट जो है , वह देश के नौजवानों के िलए अनेक -अनेक अवसर , अनेक-अनेक रोजगार , अनेक-

अनेक प्रोफेशसं के िलए अवसर लेकर आने वाला है ।  

 आदरणीय अध्य� जी, आज भारत, मेड इन इंिडया फोन दिुनया में पह�चँ रहे हैं । दिुनया में हम 

नबंर दो बन गए हैं और एक तरफ सस्ता मोबाइल प्रा� ह�आ है और दूसरी तरफ सस्ता डेटा । इन 

दोनों ने देश में एक बह�त बड़ा �रवॉल्यूशन लाया है और दिुनया में हम िजस क�मत पर इसे प्रा� करवा 

रहे हैं, हम सबसे कम क�मत पर करवा रहे हैं । वह इसका एक कारण बना है । आज मेड इन इंिडया 

अिभयान, �रकॉडर्  मैन्यफैुक्च�रगं, �रकॉडर्  एक्सपोटर्  देश देख रहा है ।  

 आदरणीय अध्य� जी, ये सार ेकाम हमार ेनौजवानों के िलए सबसे ज्यादा रोजगार लाने वाले 

काम हैं, सबसे ज्यादा रोजगार के अवसर पैदा करने वाले काम हैं ।  

आदरणीय अध्य� महोदय, 10 वषर् में टू�रज्म सेक्टर में अभूतपूवर् उछाल आया है । हमार ेदेश 

में यह ग्रोथ ह�ई है और टू�रज्म सेक्टर ऐसा है , िजसमें कम से कम पूजँी िनवेश में अिधक से अिधक 

लोगों को रोजगार देने का अवसर है । सामान्य से सामान्य व्यि� को भी यह रोजगार देने वाला अवसर 

है । स्वरोजगार क� सबसे ज्यादा सभंावनाओ ंवाला टू�रज्म �ेत्र है । 10 वषर् में दोगनेु एयरपोट्र्स        

बने हैं । िसफर्  एयरपोट्र्स बने हैं , ऐसा नहीं है । भारत दिुनया का तीसरा बड़ा डोमेिस्टक एिवएशन 

सेक्टर बन चकुा है । हम सबको खशुी होनी चािहए । भारत क� जो एयरलाइंस कंपिनया ँहैं , उन्होंने एक 

हजार नए एयरक्राफ्ट्स के ऑडर्र िदए हैं । देश में एक हजार नए एयरक्राफ्ट्स होंगे ।… (व्यवधान) जब 

इतने सार ेहवाई जहाज ऑपरटे होंगे , सार ेएयरपोटर्  िकतने दमखम पर होंगे , िकतने पायलेट्स क� 

ज�रत पड़ेगी, िकतने हमें कू्र मेंबर चािहए, िकतने इंजीिनयर चािहए, िकतने ग्राउंड सिवर्स के िलए लोग 

चािहए यानी रोजगारी के नये-नये �ेत्र खलुते जा रहे हैं । एिवएशन सेक्टर भारत के िलए एक बह�त बड़ा 

नया अवसर बनकर आया है । 

 आदरणीय अध्य� जी, हमारी कोिशश रही है िक इकोनॉमी को हम फॉमर्लाइज करने क� िदशा 

में मजबूती से कदम उठाए ं। यवुाओ ंको नौकरी भी िमले , सोशल िसक्यो�रटी भी िमले । इन दोनों को 

लेकर और िजन बातों के आधार पर हम िनणर्य करते हैं और देश में भी माना जाता है , वह  ईपीएफओ 
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का डाटा होता है । ईपीएफओ में जो रिजस्टे्रशन होता है , 10 साल में करीब 18 करोड़ नए 

सब्सक्राइबर आए हैं । वह तो सीधा पैसों से जड़ुा खेल होता है , उसमें फज� नाम नहीं होते हैं । मदु्रा 

लोन पाने वालों में 8 करोड़ लोग ऐसे हैं , िजन्होंने जीवन में पहली बार अपना कारोबार श�ु िकया है , 

िबजनेस श�ु िकया है । जब वह मदु्रा लोन लेता है तो खदु तो रोजगारी पाता ही है , एक या दो और 

लोगों को भी रोजगारी देता है , क्योंिक उसका काम ऐसा होता है । हमने लाखों स्ट्रीट वेंडसर् को सपोटर्  

िकया है । 10 करोड़ मिहलाए ंएसएचजी से जड़ुीं , जैसा मैंने कहा है िक एक करोड़ लखपित दीदी , यह 

अपने आप में बह�त बड़ी चीज है ।  

 मैंने जैसे कहा िक हमने तीन करोड़ का टाग�ट रखा है । कुछ आंकड़े हैं, जो केवल अथर्शा�ी ही 

नहीं समझ सकते , बिल्क सामान्य आदमी भी समझ सकते हैं । वषर् 2014 के पहले दस वष� में 

इनफ्रास्ट्रक्चर के िनमार्ण में करीब -करीब 12 लाख करोड़ �पये का बजट था । दस साल में 12 लाख 

करोड़ �पये का बजट था । बीते दस वष� में इंफ्रास्ट्रक्चर िनमार्ण के अंदर बजट 44 लाख करोड़ �पये 

का है । रोजगार कैसे बढ़ते हैं, यह इससे समझ आता है ।  

 अध्य� जी , इस रािश से िजतनी बड़ी मात्रा में काम ह�आ है , उसके कारण बह�त लोगों को 

रोजी-रोटी िमली है , उसका आप अंदाजा लगा सकते हैं । हम भारत को मैनफैुक्च�रगं का , �रसचर् का, 

इनोवेशन का हब बनाने क� िदशा में देश क� यवुा शि� को प्रोत्सािहत करने का काम कर रहे हैं , 

व्यवस्थाए ंिवकिसत कर रहे हैं, आिथर्क मदद क� योजनाए ंबना रहे हैं ।  

अध्य� जी, एनज� के �ेत्र में हम हमेशा िडपेंडेंट रहे हैं । एनज� के सेक्टर में हमें आत्मिनभर्र 

होने क� िदशा में बह�त कुछ करने क� आवश्यकता है और हमारी कोिशश ग्रीन एनज� क� तरफ है । 

हाईड्रोजन को लेकर हम बह�त बड़ी मात्रा में आगे बढ़ रहे हैं । इसमें अभूतपूवर् िनवेश हो रहा है । उसी 

प्रकार से दूसरा �ेत्र है , िजसमें भारत को लीड लेनी होगी और वह सेमी कंडक्टर का �ेत्र है । िपछली 

सरकारों ने प्रयास िकए , लेिकन सफलता नहीं िमली । अब हम िजस िस्थित में पह�चें हैं , मैं िव�ास से 

कहता ह� ंिक भले ही हमार ेतीन दशक खराब हो गए हैं , लेिकन आने वाला समय हमारा है । मैं सेमी 

कंडक्टर के �ेत्र में अभूतपूवर् िनवेश देख रहा ह� ंऔर भारत दिुनया में एक बह�त बड़ा कंट्रीब्यूशन     
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करगेा । इन सार ेकारणों से क्वािलटी जॉब क� सभंावनाए ंबह�त बढ़ने वाली हैं । हमने समाज में अलग 

िस्कल िमिनस्ट्री बनाई । इसके पीछे िहत यह है िक देश के नौजवानों को ह�नर तथा ऐसे अवसर िमलें 

िक हम इंडस्ट्री 4.0 के िलए मैनपॉवर को तैयार करते ह�ए आगे बढ़ने क� िदशा में काम कर रहे हैं । 

 आदरणीय अध्य� जी, यहा ंमहगंाई को लेकर काफ� बातें कही गई हैं । मैं ज�र कहना चाह�गंा 

िक देश के सामने सच्चाई आनी चािहए । इितहास गवाह है िक जब भी कागें्रस आती है महगंाई       

लाती है । मैं कुछ व�व्य आज सदन में कहना चाहता ह� ं। मैं िकसी क� आलोचना करने के िलए नहीं 

कह रहा ह� ंलेिकन हो सकता है िक हमारी बात जो समझ नहीं पाते हैं , वे अपने लोगों क� बात को 

समझने का प्रयास करेंगे । कभी कहा गया था और िकसने कहा था , वह मैं बाद में कह�गंा – ‘हर चीज 

क� क�मत बढ़ जाने क� वजह से मसुीबत फैली है , आम जनता उनमें फंसी है ।’ यह स्टेटमेंट ऑफ 

फैक्ट हमार ेपिंडत नेह� जी का है और लाल िकले से उस समय कहा था । ‘हर चीज क� क�मत बढ़ 

जाने क� वजह से मसुीबत फैली है , आम जनता उनमें फंसी है’ – यह उस समय क� बात है । उन्होंने 

लाल िकले से माना था । चारों तरफ महगंाई बढ़ी थी । इस व�व्य के दस साल बाद के दूसर ेव�व्य 

का कोट आपके सामने रखता ह� ं– ‘आप लोग आज कल भी कुछ िदक्कतों में हैं , परशेािनयों में हैं 

महगंाई क� वजह से । कुछ तो लाचारी है , पूर ेतौर से काबू क� बात नहीं हो पा रही हमार ेइस समय में , 

हालािंक वह काबू में आएगी ।’ दस साल बाद भी महगंाई के यही गीत कहे गए थे और यह िकसने कहा 

था? िफर से यह नेह� जी ने अपने कायर्काल में ही कहा था , तब देश का पीएम रहते ह�ए उन्हें । 12 

साल हो चकेु थे । लेिकन हर बार महगंाई कंट्रोल में नहीं आ रही है , महगंाई के कारण आपको मसुीबत 

हो रही है, इसी के गीत गाते रहे । 

 आदरणीय अध्य� जी, अब मैं एक और भाषण का िहस्सा पढ़ रहा ह� ं - “जब देश आगे बढ़ता है 

तो कुछ हद तक क�मतें भी बढ़ती हैं । हमको यह भी देखना है िक जो भी आवश्यक वस्त ुहैं , उनक� 

क�मत को कैसे थामें ?” यह िकसने कहा था ? इसे इिन्दरा गाधँी जी ने कहा था । वषर् 1974 में, जब 

उन्हों◌ोने देश में सार ेदरवाजों पर ताले लगा िदए थे, लोगों को जेल में बदं कर िदया था , उस समय 30 

प्रितशत महगंाई थी । 
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 आदरणीय अध्य� जी, उनके भाषण में यहा ंतक कहा गया था , क्या कहा गया था, यह सनुकर 

आप चौंक जाएगें , उन्होंने कहा था - ‘अगर जमीन न हो , यानी कुछ पैदावार के िलए जमीन न हो तो 

अपने गमले और कनस्तर में सब्जी उगा लें ।’ ऐसी सलाहें उच्च पद पर बैठे ह�ए लोग िदया करते थे । 

हमार ेदेश में महगंाई को लेकर दो गाने सपुरिहट ह�ए थे , घर-घर गाए जाते थे । एक , ‘महगंाई मार गई’ , 

और दूसरा, ‘महगंाई डायन खाए जात है ।’ ये दोनों गाने कागें्रस के शासनकाल में आए ।  

 आदरणीय अध्य� जी, यूपीए के शासनकाल में महगंाई डबल िडिजट में थी, इसको नकार नहीं 

सकते हैं । यूपीए क� सरकार का तकर्  क्या था? असवेंदनशीलता में कहा गया था िक ‘महगंी आइस्क्र�म 

खा सकते हो तो महगंाई का रोना क्यों रो रहे हो ।’ जब भी कागें्रस आई है , उसने महगंाई को ही मजबूत 

िकया है ।  

 आदरणीय अध्य� जी , हमारी सरकार ने महगंाई को लगातार िनयंत्रण में रखा है ।… 

(व्यवधान) दो-दो यदु्ध के बावजूद और 100 साल में आए सबसे बड़े सकंट के बावजूद महगंाई िनयंत्रण 

में है और हम यह कर पाए हैं । 

 आदरणीय अध्य� जी , यहा ंपर बह�त गसु्सा व्य� िकया गया है । िजतना हो सका , उतने 

कठोर शब्दों में गसु्सा व्य� िकया गया है । उनका ददर् मैं समझता ह� ं। उनक� मसुीबत और यह गसु्सा , 

मैं समझता ह�ं , क्योंिक ‘तीर िनशाने पर लगा है ।’ भ्र�ाचार पर एजेंिसया ंएक्शन ले रही हैं । उसको 

लेकर भी इतना गसु्सा! क्या-क्या शब्दों का प्रयोग िकया जा रहा है?  

 आदरणीय अध्य� जी , दस साल पहले हमार ेपािलर्यामेंट में , सदन में क्या चचार् होती थी ? 

सदन का पूरा समय घोटालों क� चचार् पर जाता था , भ्र�ाचार क� चचार् पर जाता था , लगातार एक्शन 

क� िडमाडं होती थी । सदन यही मागं करता रहता था िक ‘एक्शन लो’ , ‘एक्शन लो’, ‘एक्शन लो ।’ देश 

ने वह कालखंड देखा है । उस समय रोजाना चारों तरफ भ्र�ाचार क� खबरें थीं , और आज जब 

भ्र�ाचा�रयों पर एक्शन िलया जा रहा है तो लोग उनके समथर्न में हगंामा करते हैं ।… (व्यवधान) 

 आदरणीय अध्य� जी, इनके समय में एजेंिसयों का िसफर्  और िसफर्  राजनीितक उपयोग िकया 

जाता था , बाक� उनको कोई और काम नहीं करने िदया जाता था । अब आप देिखए िक उनके 
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कालखंड में क्या ह�आ ? पीएमएलए एक्ट के तहत हमने पहले के मकुाबले दोगनेु से अिधक केस दजर् 

िकए । कागें्रस के समय में ईडी ने 5,000 करोड़ �पये क� सपंि� जब्त क� थी । हमार ेकायर्काल में ईडी 

ने एक लाख करोड़ �पये क� सपंि� दजर् क� है । देश का यह लूटा ह�आ माल देना ही पड़ेगा । िजनका 

इतना सारा माल पकड़ा जाता हो , नोटों के ढेर पकड़े जाते हों , और अधीर बाबू तो बगंाल से आते हैं , 

उन्होंने तो नोटों के ढेर देखे हैं , िकस-िकस के घर में से पकड़े जाते हैं , िकस-िकस के राज्य में पकड़े 

जाते हैं । यह देश इन नोटों के ढेरों को देख -देख कर चौंक गया है । लेिकन अब जनता को आप मूखर् 

नहीं बना सकते हैं । जनता देख रही है िक िकस प्रकार से यूपीए सरकार में जो भ्र�चार क� बातें होती 

थीं, उसका टोटल 10-15 लाख करोड़ �पये का रहा है , उसक� चचार् होती थी । हमने लाखों -करोड़ों 

के घोटाले तो पकड़े ही और उन सार ेपैसों को गरीबों के काम में लगा िदया , गरीबों के कल्याण के िलए 

लगा िदया । अब िबचौिलयों के िलए गरीबों को लूटना बह�त मिुश्कल हो गया है । डायरके्ट बेिनिफट 

ट्रासंफर, जन-धन अकाउंट, आधार, मोबाइल आिद क� ताकत हमने पहचानी है । तीस लाख करोड़ 

�पये से ज्यादा रकम हमने लोगों के खाते में सीधी पह�चंाई है । कागें्रस के एक प्रधान मंत्री ने कहा था 

िक वे एक �पया भेजते हैं और लोगों के पास 15 पैसे पह�चंते हैं, अगर उस िहसाब से मैं देखूं , तो हमने 

जो तीस लाख �पये भेजे हैं , अगर उनका ज़माना होता तो िकतना �पया कहा ंचला जाता ? इसका 

िहसाब लगाइए । मिुश्कल से 15 पस�ट लोगों के पास पह�चंता, बाक� सब कहा ंचला जाता?  

 आदरणीय अध्य� जी, हमने दस करोड़ फज़� नाम हटाए हैं । अभी लोग पूछते हैं न िक पहले 

इतना आंकड़ा था, अब कम क्यों हो गया । आपने ऐसी व्यवस्था बनाई थी िक िजस बेटी का जन्म नहीं 

ह�आ, उसको आपके यहा ंसे िवधवा पेंशन जाती थी । इस प्रकार से सरकारी योजनाओ ंको मारने के 

जो रास्ते थे , उनको बदं कर के दस करोड़ फज़� नाम हटाए हैं । यह जो परशेानी है न , वह इन चीजों 

क� हैं, क्योंिक उनक� रोज़मरार् क� कमाई बदं हो गई है । 

 आदरणीय अध्य� जी, हमने इन फज़� नामों को हटा कर करीब -करीब तीन लाख करोड़ �पये 

फज़� हाथों में जाने से बचाए हैं , गलत हाथों में जाने से बचाए हैं । देश के टैक्सपेयर का पाई - पाई 

बचाना और सही काम में लगाना, इसके िलए हमने जीवन खपा रखे हैं ।  
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 आदरणीय अध्य� जी, सभी राजनीितक दलों को भी सोचने क� ज�रत है और समाज में भी 

जो लोग बैठे हैं , उनको देखने क� ज�रत है । आज देश का दभुार् ग्य है , पहले तो क्लास�म में भी कोई 

अगर चोरी करता था , िकसी क� कॉपी करता था , तो वह भी दस िदन तक अपना मुंह िकसी को 

िदखाता नहीं था । आज िजन पर भ्र�ाचार के आरोप िसद्ध हो चकेु हैं , जो जेलों में समय काट कर के 

पैरोल पर आए हैं, आज वािशगं मशीन से भी बड़ा , उनको कंधे पर िबठा कर , ऐसे चोरों का सावर्जिनक 

जीवन में मिहमामंडन कर रहे हैं ।  आप देश को कहा ँले जाना चाहते हैं ? िजनक� सजा हो चकु� है , मैं 

यही तो समझता ह� ंिक जो आरोप है , उनके िलए तो आप सोच सकते हैं , लेिकन िजनका गनुाह िसद्ध 

हो चकुा है , जो सजा काट चकेु हैं , जो सजा काट रहे हैं , ऐसे लोगों का आप मिहमामंडन करते हैं ।… 

(व्यवधान) कौन-सा कल्चर है, देश क� भावी पीढ़ी को आप क्या पे्ररणा देना चाहते हो ? ऐसी कौन-सी 

आपक� मजबूरी है? ऐसे लोगों का मिहमामंडन िकया जा रहा है, उनको महान बताया जा रहा है ।  

माननीय अध्य� जी जहा ंसिंवधान का राज है , जहा ंलोकतंत्र है , ऐसी बातें लंबी नहीं चल 

सकती हैं । ये लोग िलख कर के रखें । उनके मिहमामंडन का जो काम चल रहा है, वे अपने ही खात्मेौ 

क� िचट्ठी पर िसग्नेचर कर रहे हैं ।  

 आदरणीय अध्य� जी , जाचं करना एजेंिसयों का काम है । एजेंिसया ँस्वतंत्र होती हैं और 

सिंवधान ने उनको स्वतंत्र रखा ह�आ है ।… (व्यवधान) जज करने का काम न्यायाधीश का है और वे 

अपना काम कर रहे हैं । 

 अध्य� जी , इस पिवत्र सदन में मैं िफर से दोहराना चाह�गंा , िजसको िजतना जलु्म मझु पर 

करना है , कर लें , लेिकन भ्र�ाचार के िखलाफ मेरी लड़ाई चलती रहेगी । िजसने देश को लूटा हैं , 

उनको लौटाना पड़ेगा । िजन्होंने देश को लूटा है , उनको लौटाना पड़ेगा । यह मैं देश के इस पिवत्र 

सदन से वादा करता ह� ं। िजसको जो आरोप लगाना है , लगा लें , लेिकन देश को लूटने नहीं िदया 

जाएगा और िजसने लूटा है, उसे लौटाना पड़ेगा ।  

 आदरणीय अध्य� जी , देश सरु�ा और शािंत का अहसास कर रहा है । िपछले 10 वषर् क� 

तलुना में सरु�ा के �ेत्र में देश वाकई सश� ह�आ है । आतंकवाद , नक्सलवाद अब एक छोटे दायर ेमें 



05.02.2024  1247 
 

िसमटा ह�आ है । लेिकन , भारत क� टेर�रज्म  के प्रित जो जीरो टॉलरेंस नीित है , आज पूर ेिव� को भी 

भारत क� इस नीित क� तरफ चलने के िलए मजबूर होना पड़ा है ।  

 भारत क� सेनाए ंसीमाओ ंसे लेकर समदु्र तक अपने सामथ्यर् को लेकर आज भी उनक� धाक 

है ।… (व्यवधान) हमें अपनी सेना के पराक्रम पर गवर् होना चािहए । हम िकतना ही उनक� मोरल तोड़ने 

क� कोिशश करें, मझेु मेरी सेना पर भरोसा है । मैंने उनके सामथ्यर् को देखा है । कुछ राजनेता सेना के 

िलए हल्के-फुल्के शब्द बोलते हैं िक इससे हमार ेदेश क� सेना िडमोरलाइज होगी , ऐसा कोई सपनों में 

भी रहता है तो वह िनकल जाए । वे देश के मनोबल को खत्म नहीं कर सकते हैं । िकसी के एजेंट बन 

कर के इस प्रकार क� भाषा अगर कहीं से भी उठती है तो देश कभी स्वीकार नहीं कर सकता है ।  जो 

खलेुआम देश में अलग देश बनाने क� वकालत करते हैं , जोड़ने क� बातें छोड़ो , तोड़ने क� कोिशश क� 

जा रही है , आपके अंदर क्या पड़ा ह�आ है ? क्या इतने टुकड़े करके भी आपके मन का समाधान नहीं 

ह�आ है? आप देश के इतने टुकड़े कर चकेु हैं, क्या और टुकड़े करना चाहते हैं, कब तक करते रहोगे? 

 आदरणीय अध्य� जी, इसी सदन में अगर कश्मीर क� बात होती थी , तो हमेशा िचतंा का स्वर 

िनकलता था, छींटाकशी होती थी , आरोप-प्रत्यारोप होते थे । आज जम्मू -कश्मीर में अभूतपूवर् िवकास 

क� चचार् हो रही है और गवर् के साथ हो रही है । 

पयर्टन लगातार बढ़ रहा है । जी -20 सिमट वहा ंहोती है । पूरा िव� आज उसक� सराहना 

करता है । आिटर्कल 370 को लेकर कैसा हौवा बना के रखा था ? कश्मीर के लोगों ने िजस प्रकार से 

उसको गले लगाया है , कश्मीरी जनता ने िजस प्रकार से गले लगाया है , आिखर यह समस्या िकसक� 

देन थी , िकसने देश के माथे पर मढ़ा था , िकसने भारत के सिंवधान के अंदर इस प्रकार क� दरार 

करके रखी ह�ई थी?  

आदरणीय अध्य� जी , अगर नेह� जी का नाम लेते हैं तो उनको बरुा लगता है । लेिकन 

कश्मीर को जो समस्यायें झेलनी पड़ीं , उसके मूल में उनक� यह सोच थी और उसी का प�रणाम इस 

देश को भगुतना पड़ रहा है । जम्मू -कश्मीर के लोगों को , देश के लोगों को नेह� जी क� गलितयों क� 

बह�त बड़ी क�मत चकुानी पड़ी । … (व्यवधान) आदरणीय अध्य� जी , वह भले गलितया ंकरके गए , 
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लेिकन हम मसुीबतें झेलकर भी गलितया ंसधुारने के िलए हमारी कोिशश जारी रखेंगे । हम �कने वाले 

नहीं हैं । हम देश के िलए काम करने के िलए िनकले ह�ए लोग हैं । हमार ेिलए नेशन फस्टर् है ।  

आदरणीय अध्य� जी , मैं सभी राजनीितक दलों के नेताओ ंसे आग्रह क�ंगा , सभी माननीय 

सदस्यों से आग्रह क�ंगा । भारत के जीवन में एक बह�त बड़ा अवसर आया है , वैि�ीक प�रवेश में भारत 

के िलए बड़ा अवसर आया है , एक नए आत्मिव�ास के साथ आगे बढ़ने का अवसर आया है । 

राजनीित अपनी जगह पर होती है , आरोप-प्रत्यारोप अपनी जगह पर होता है , लेिकन देश से बढ़कर 

कुछ नहीं होता है । इसिलए , आइए, मैं िनमंत्रण देता ह� ंआपको , कंधे से कंधा िमलाकर हम देश के 

िनमार्ण के िलए आगे बढ़ें । राजनीित में िकसी भी जगह पर रहते ह�ए भी राष्ट्र िनमार्ण में आगे बढ़ने में 

कोई �कावट नहीं आती । हम इस राह को मत छोड़ें । मैं आपका साथ मागं रहा ह�ं , मा ंभारती के 

कल्याण के िलए साथ मागं रहा ह�ं , िव� के अंदर जो अवसर आया है , उस अवसर को भनुाने के िलए 

आपका साथ मागं रहा ह� ं। मैं आपका सहयोग चाहता ह�ं , 140 करोड़ देशवािसयों क� िजदंगी को और 

समदृ्ध बनाने के िलए , और सखुी बनाने के िलए । लेिकन , अगर आप साथ नहीं दे सकते हैं और अगर 

आपका हाथ ईटंें फें कने पर ही तलुा ह�आ है , तो आप िलखकर रिखए, आपक� हर ईटं को मैं िवकिसत 

भारत क� नींव मजबूत करने के िलए लगा दूगंा । आपके हर पत्थर को , मैं िवकिसत भारत के िजन 

सपनों को लेकर हम चले हैं , उसक� नींव मजबूत करने के िलए लगा दूगंा और देश को हम उस समिृद्ध 

क� ओर लेकर जाएगें । िजतने पत्थर उछालने हैं , उछाल लीिजए, आपका हर पत्थर समदृ्ध भारत के , 

िवकिसत भारत के सपने को समदृ्ध बनाने के िलए हर पत्थर को मैं काम में ले लूंगा । यह भी मैं आपको 

िव�ास िदलाता ह� ं। 

आदरणीय अध्य� जी, मैं सािथयों क� तकलीफें  जानता ह� ं। लेिकन , वे जो कुछ भी बोलते हैं , 

मैं दु :खी नहीं होता और दु :खी होना भी नहीं चािहए , क्योंिक मैं जानता ह� ंिक ये नामदार हैं , हम 

कामदार हैं । हम कामदारों को तो नामदारों से सनुना ही पड़ता है । नामदार कुछ भी कहते रहें , कुछ भी 

कहने के उनको तो जन्मजात अिधकार िमले ह�ए हैं और हम कामदारों को सनुना होता है । हम सनुते 

भी रहेंगे और देश को सहेजते भी रहेंगे, देश को आगे बढ़ाते रहेंगे । … (व्यवधान) 
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आदरणीय अध्य� जी, आपने मझेु इस पिवत्र सदन में आदरणीय राष्ट्रपित जी के उद्बोधन को 

समथर्न करने के िलए बोलने का अवसर िदया । मैं आदरणीय राष्ट्रपित जी के इस उद्बोधन को समथर्न 

देते ह�ए, धन्यवाद प्रस्ताव पर आभार व्य� करते ह�ए, मेरी वाणी को िवराम देता ह� ं।…(व्यवधान) 

माननीय अध्य� : धन्यवाद प्रस्ताव पर श्रीमती अप�पा पोद्दार और श्री एन . के. पे्रमचन्द्रन ने अपने-

अपने सशंोधन प्रस्ततु िकए हैं । अब मैं सभी सशंोधनों को एक साथ सभा में मतदान के िलए        

रखता ह� ं। 

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अस्वीकृत ह�ए । 

माननीय अध्य� : अब मैं राष्ट्रपित जी के अिभभाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव को सभा में मतदान 

के िलए रखता ह� ं।  

प्र� यह है:  

“ िक माननीय राष्ट्रपित जी क� सेवा में िनम्निलिखत शब्दों में एक समावेदन प्रस्ततु 

िकया जाए:- 

“िक इस सत्र में समवेत लोक सभा के सदस्य राष्ट्रपित जी के उस अिभभाषण के िलए, 

जो उन्होंने 31 जनवरी, 2024 को एक साथ समवेत ससंद क� दोनों सभाओ ंके सम� 

देने क� कृपा क� है, उनके हम अत्यंत आभारी हैं ।” 

प्रस्ताव स्वीकृत ह�आ । 

________ 

माननीय अध्य�: सदन क� कायर्वाही मंगलवार , 6 फरवरी, 2024 को प्रात : 11 बजे तक के िलए 

स्थिगत क� जाती है ।  

18.52 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Tuesday, February 6, 2024/Magha 17, 1945 (Saka). 

________  


